

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Волкова Романа Сергеевича «Взаимосвязь идентичности и
уровня спортивных достижений у подростков и юниоров, занимающихся
боксом», представленной к защите в диссертационном совете РАНХиГС на
соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.3.5
Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Работа Волкова Романа Сергеевича посвящена теме, **актуальность** которой состоит в определение роли идентичности в достижении спортивных результатов у спортсменов подростково-юношеского возраста, занимающихся индивидуальным видом спорта (на примере бокса). Необходимость изучения данной проблемы обусловлена тем, что до настоящего времени личностная, групповая, организационная идентичность спортсменов рассматривалась отдельно, тогда как исследование совокупности разных видов идентичности позволит представить целостную картину данного феномена и его роли в спортивных достижениях.

Достоверность результатов диссертации обеспечивается теоретико-эмпирической разработкой проблемы, анализом множества исследований, проведенных в отечественной и зарубежной науке, в котором показаны пробелы в изучении идентичности спортсменов, отсутствие систематических исследований особенностей возрастного развития идентичности, учета различных видов идентичности. Все это позволило Волкову Р.С. тестировать выдвинутые гипотезы в различном сочетании факторов. Результаты исследования получены на основании использования адекватных методов психологической диагностики. Работа

выполнена в корреляционном дизайне, который задает методические координаты исследования, а эмпирические результаты обеспечивают обоснованность положений диссертации.

Новизна исследования на теоретико-методологическом уровне связана с предложенной авторской моделью идентичности, состоящей из 3-х видов (личностная, групповая и организационная идентичность), каждый из которых структурирован по 3-м компонентам: когнитивный, аффективный и поведенческий; получением новых фактов о возрастно-половых различиях в характеристиках идентичности у спортсменов-боксеров; связи характеристик идентичности с успешностью в спорте.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированных в диссертации обоснованы проведенным эмпирическим исследованием, в котором были привлечена выборка спортсменов-боксеров (380 чел.). Теоретическую базу исследования составили — классические теории возрастного развития, идентичности и социальной идентичности, исследования по специфике половых различий. Выводы работы являются логически вытекающими из результатов статистических анализов и их интерпретации, например, Волков Р.С. обнаружил, что в большинстве случаев, вклад организационной идентичности, в отличие от личностной и групповой оказывается наиболее значимым для успешности спортивной деятельности. Рекомендации, представленные в работе, опираются на результаты диссертационного исследования, в которых подчеркивается необходимость большего внимания к характеристикам идентичности для всех спортсменов, а для девушек необходимо развитие личностных свойств.

Основные результаты диссертации Волкова Р.С. опубликованы в научной печати, в частности в журналах входящих в отечественные и зарубежные базы данных, журналах списка ВАК, всего 4 публикации.

По структуре работа Романа Сергеевича состоит из введения, двух глав, выводов, заключения, списка литературы (260 источников, из них на иностранном языке 64) и приложений.

Вместе с тем, к работе Волкова Р.С. имеется ряд вопросов:

1. Почему, несмотря на правомерность использования сравнительного анализа Манна-Уитни, автор не использовал непараметрический аналог дисперсионного анализа, который позволил бы установить основные эффекты факторов пола и возраста в содержательно более экономичном виде. Зачем было сделано сравнение одновременно по полу и возрасту, если не были поставлены такие гипотезы?
2. Насколько данные полученные в работе относительно различий между подростками и юношами можно рассматривать как новые? В частности при выдвижении гипотезы автор полагает что социальная идентичность будет больше развиваться в подростковом, а личностная в юношеском возрастах. Данное предположение относится к классическим закономерностям подросткового и юношеского возраста, описанным в отечественной и зарубежной психологии, относительно значимости социальной среды и группы для подростков и личностного самопознания в юношеском возрасте. Аналогичный вопрос вызывает и часть общей гипотезы о том, что у девушек наблюдается хронологическое опережение развития идентичности в сравнении с юношами. Данный факт также можно рассматривать как уже установленный в возрастной психологии относительно более раннего как физического, так и психо-социального развития девушек.
3. Основное содержание темы связано с рассмотрением различий в связи с факторами пола и возраста. В связи с этим вызывает вопрос почему в теме и цели работы, предмете исследования отсутствует пол как значимый фактор?

4. Представленная на стр. 75 авторская модель идентичности не описана как самостоятельный конструкт и требует пояснения как результаты проведенного исследования согласуются с моделью, для каких групп она получает большее или меньшее подтверждение. Кроме того возникает вопрос относительно роли фактора «вид спорта» — автор исследовал спортсменов только одного вида спорта и эмпирических результатов подтверждающих значимость этого фактора в модели не приводится. Можно ли считать что модель в этой части подтвердила или не подтвердила? Также возникает вопрос относительно роли других факторов, кроме пола, возраста и вида спорта, опосредующих взаимосвязь характеристик идентичности и успешности в спорте. Почему автор решил пренебречь другими биологическими, психологическими или социальными факторами, например, физическими параметрами, мотивацией, агрессивностью?

В качестве замечаний отмечу следующее:

1. Автор регулярно использует выражение «традиционно мужские виды спорта» при этом исследует девушек в количестве равном юношам, что опровергает его утверждение. Кроме того, уровень спортивных достижений в привлеченной выборке примерно равен. Бокс, как и многие другие виды спорта, появился как мужское занятие, однако сейчас является вне гендерным спортом. В связи с этим считаю что автору следовало подобное выражение использовать только при обсуждении результатов, а не постановки проблемы.
2. При организации исследования в работу не включены младшие подростки, т.е. возраста 12-14 лет остались без внимания и, соответственно, экстраполяция результатов на весь подростковый возраст затруднительна. Это снижает возможности для психологической поддержки и развития юных спортсменов.

Вывод: Диссертация Волкова Романа Сергеевича «Взаимосвязь идентичности и уровня спортивных достижений у подростков и юниоров, занимающихся боксом» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития психологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Волков Роман Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
 доктор психологических наук, доцент,
 профессор кафедры общей психологии
 Института общественных наук
 ФГБОУ ВО «Российская академия
 народного хозяйства и
 государственной службы
 при Президенте Российской Федерации»

Д.С. Корниенко

«6» июня 2024г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
 тел. (495) 937-95-27, Kornienko-ds@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ

ЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
 РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
 ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
 СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
 К.В.Н. К.К. БОНДАРЕВ